

Univerzita Pardubice
Fakulta zdravotnických studií

OPONENTSKÝ POSUDEK DISERTAČNÍ PRÁCE

Název práce: Management bolesti u hospitalizovaných pacientů v rámci kvality a bezpečí poskytované péče

Autorka: Mgr. Zuzana Červenková

Doktorský studijní program: Ošetrovatelství

Oponent: prof. PhDr. Valérie Tóthová, Ph.D.

Aktuálnost tématu:

Zvolené téma disertační práce je velice aktuální, neboť člověk by neměl trpět bolestí v souvislosti s lékařskou či ošetrovatelskou péčí. Bolest je pro organismus velkou zátěží, s reakcemi podobnými jako při stresu, a nese s sebou celou řadu negativních prožitků, které ovlivňují i chování jedince. Proto je velice žádoucí, abychom při poskytování ošetrovatelské péče věnovali bolesti dostatečnou pozornost, abychom včas odhalili nedostatky a zároveň navrhli konkrétní kroky vedoucí k jejich odstranění.

Celkové zhodnocení práce

Formální náležitosti práce a práce s literaturou

Práce obsahuje 147 číslovaných stran textu. Předložená disertační práce sestává z 11 kapitol – první kapitola s pěti podkapitolami se vztahuje k teoretické části práce, následujících 7 kapitol se vztahuje k výzkumné části, které vyústí v kapitole zabývající se závěrem práce. Po této kapitole následují seznam použitých zdrojů a seznam příloh. Na začátku práce uvádí autor dle platných pravidel abstrakt v českém a anglickém jazyce, obsah, seznam tabulek a obrázků, seznam zkratk, glosář, předmluvu a úvod. Po závěru práce na 12 stranách jsou uvedeny použité zdroje v počtu 175. Seznam použitých zdrojů v uvedeném rozsahu hodnotím velice kladně. Práce dále obsahuje 19 příloh. Autorka ve své práci prokázala rovněž schopnost pracovat i se zahraniční literaturou – více než polovina zdrojů je v anglickém jazyce. Studentka předložila kvalitně zpracovanou práci, která má velice dobrou úroveň jak po obsahové, tak i po formální stránce.

Teoretická část práce

V teoretické části práce se autorka zaměřila na objasnění základních pojmů, se kterými pracuje v následující empirické části práce, a které tvoří filozoficko-vědní úvod k tématu. Jde o objasnění filozofické, etické a ošetrovatelské problematiky, včetně managementu kvality rizik, týmové spolupráce, spokojenosti pacienta, pooperační bolest a management akutní pooperační bolesti. V přístupu k péči o pacienta byly oporami tři základní pilíře: praxe založená na důkazech, humanismus a myšlenky Idy Jean Orlando. Při zpracování této části práce doktorandka vhodným způsobem cituje jak domácí, tak i zahraniční publikace. Autorka zdařile pracuje s jednotlivými zdroji a prokázala vynikající znalosti dané problematiky.

Stanovené cíle, metodika a postup řešení

Ve vztahu k danému tématu byl stanoven následující hlavní cíl práce: „Ve vybraném zdravotnickém zařízení popsat management akutní pooperační bolesti dospělých hospitalizovaných pacientů z hlediska kvality poskytované péče, odhalit případné nedostatky a na základě výsledků šetření uvést návrhy pro udržení a další zvyšování kvality managementu akutní pooperační bolesti v tomto zařízení. K hlavnímu cíli byly definovány dílčí cíle deskriptivního charakteru a dílčí deskriptivní výzkumné problémy.

Práce byla pojata jako případová studie s potřebou využití různých zdrojů, které byly voleny v průběhu přípravné fáze a v jednotlivých částech výzkumu. Získávání dat bylo realizováno pomocí metod kvalitativního i kvantitativního charakteru. Metodami byly opisy dat z dokumentů, získání dat od pracovníků oddělení IT či rozhovory. Analyzovány byly informace získané od sester a pacientů během rozhovoru, směrnice a data získaná ze zdravotnické dokumentace pacientů. Pro analýzu dat charakteru slov bylo využito otevřené kódování metodou „tužka a papír“. Kvantitativní data byla několikanásobně tříděna v programu Excel. Pro statistické zpracování dat byl použit nástroj program Statistica. Výsledky byly vyjádřeny pomocí tabulek a popisné statistiky, byly využity i statistické testy. Všechny použité metodické postupy byly vhodně zvoleny – jejich použití vedlo ke splnění stanoveného cíle práce.

Výsledky byly diskutovány a konfrontovány s českými a zahraničními publikovanými studiiemi ve struktuře výzkumných souborů.

Výsledky a přínos práce

Výsledky disertační práce jsou pro ošetrovatelství přínosné. Výsledky ukázaly dobrou úroveň managementu akutní pooperační bolesti, na druhé straně však odhalily případy, kdy nebyl management akutní pooperační bolesti u některých pacientů úplně v pořádku. Hlavní přínos disertační práce vidím kromě kvalitního zpracování této problematiky i v návrhu řešení neshod se směrnicemi a doporučeními v aktuálních odborných publikacích.

Přípomínky a dotazy:

1. U výsledků vztahujících se k výzkumnému problému 2/1 uvádíte, že management akutní pooperační bolesti nebyl realizován zcela ve shodě se směrnicemi. I ordinace analgetik byla provedena v souladu se směrnicemi pouze u 29 % pacientů. Které faktory podle vašeho názoru vedou zdravotnický personál k nedodržování směrnic?
2. Doporučila byste na základě dosažených výsledků nějakou změnu v kvalifikační přípravě sester?

Práci doporučuji/nedoporučuji k obhajobě:

Disertační práci Mgr. Zuzany Červenkové hodnotím celkově pozitivně. Práce řeší aktuální problematiku ošetrovatelské praxe a splňuje základní kritéria kladená na tento typ práce. Autorka prokázala zvládnutí výzkumné metodiky a schopnost získat, analyzovat a vyhodnotit získaná data. Výsledky a výstupy práce považuji za přínosné pro obor ošetrovatelství.

Předloženou disertační práci doporučuji k obhajobě.

V Českých Budějovicích, dne 16. října 2021

Podpis:

